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І. Загальна характеристика роботи
Актуальність теми дослідження. Перехід від однієї суспільне 

політичної системи до іншої, пов’язаний з формуванням незалеж­
ної Української держави вимагає глибокого аналізу суспільних 
процесів, які відбуваються в Україні. Особливої уваги в цих умо­
вах заслуговують дослідження соціально-психологічних аспектів 
фундаментальних проблем політичної культури суспільства. Фе­
номен політичної культури вимагає комплексного аналізу не тільки 
суто політичних явищ, але й процесів, які відбуваються в еко­
номіці та духовно-ідеологічній сферах. Тобто аналіз основних фа­
кторів. які впливають на формування політичної культури молоді 
та визначають тенденції її розвитку вимагає комплексного під­
ходу.

У нашому дослідженні політично?' культури молоді ця пробле­
ма розглядається у взаємозв’язку з конкретними умовами станов­
лення української державності.

У контексті досліджуваної проблеми наукову актуальність ма­
ють питання, пов’язані з визначенням суті феномену політичної 
культури, його структури, типології, функцій у політичній сис­
темі суспільства, взаємозв’язок політичної культури суспільства 
та субкультур, впливу певного типу політичної культури на роз­
виток суспільства. Не менш важливим є аналіз впливу економіч­
них, політичних та духовно-ідеологічних факторів на формування 
того чи іншого типу політичної культура.

Динаміка, складність політичних процесів, що зумовлені ста­
новленням самостійності України, актуалізують необхідність до­
слідження двох взаємозалежних сторін єдиного державотворчого 
процесу. З одного боку необхідній» зміцнення державної само­
стійності України і у відповідності з цим формування певної полі­
тичної орієнтації: усвідомленого прагнення державної незалеж­
ності більшістю громадян, 3 іншого боку, не менш важливою про­
блемою залишається наступна: який морально-ідеологічний зміст 
буде покладено в основу побудови незалежної держави, який тип 
політичної кулг-vpH буде визначати життя суспільства, як у сфері 
політики, так і у сфері економічній та духовній. Особливо акту­
ально це питання звучить при аналізі формування політичної ку­
льтури молоді, оскільки в недалекому майбутньому вона буде виз­
начати обличчя українського суспільства. Без сприйняття молод­
дю демократичних ідеалів, при неприйнятті ідей, що обмежують 
політичні свободи, не може бути й мови про становлення в її сере­
довищі нового типу політичної культури, орієнтованої на створен­
ня політико-психологічних пердумов саморозвитку тз самовдо­
сконалення демократичного суспільства в незалежній Україні.

Дослідження формування політичної культури молоді вимагає 
аналізу не тільки ЇЇ сучасного стану, але й тенденції розвитку, які



випливають з динаміки сучасного політичного процесу, економіч­
них процесів, змін у духовно-ідеологічній сфері, з обов’язковим 
врахуванням специфіки та традицій українського суспільства.

Ступінь дослідженості теми. Поняття “політична культура'’ 
було введено в науковий обіг відносно недавно — у 50-ті роки 
XX ст. .хоча сам феномен політичної свідомості існував набага­
то раніілз і  має вагомий ряд наукових досліджень, присвячених 
його опису. Та особлива увага до нього привернута останнім ча­
сом,Так, наприклад, тільки в колишньому СРСР за неповних три 
роки (19S5 — травень 1988 pp.) опубліковано більше 150 наукових 
робіт, присвячених політичній культурі або тим чи іншим її ас­
пектам

Серед робіт західних політологів традиційно виділяють працю 
Г. Алмонда та С. Верби3, які започаткували наукову розробку ти­
пологій політичної культури. Ця їх спільна робота, присвячена 
аналізу стану політичної культури в п’яти країнах західної де­
мократії, загалом була сприйнята схвально. Найбільше зауважен­
ня викликала теза про перевагу англо-американського типу полі­
тичної культури як найбільш досконалого, своєрідного зразка, на 
який всім: еобхідно рівнятися.

Дослідження політологічних проблем здійснювалося і в колиш­
ньому Радянському Союзі. Робилося це в основному в завуальо­
ваній формі, як через критику “буржуазних” концепцій політики 
так і через створення власних підг-одів (в рамках марксистської 
методології) довирішеиня тих чи інших питань, якими займається 
політологія.

Серец робіт, які мали значний вплив на наукове розкриття 
поняття політичної культури в колишньому Радянському Союзі, 
у першу чергу можна назвати праці Кейзерова Н. М / та Бурлаць­
кого Ф. М., Галкіна А. А.5

Незважаючи на єдині методологічні засади, в їх підходах мож­
на відзначити деяку відмінність. На наш погляд, Н. М. Кейзеров 
більш точно враховує синкретичність політичної культури, те, що 
вона і.вляє собою феномен не тільки політичний, але й духовний, 
культурний. Ф. М. Бурлацький та О. О. Галкін теж це визнають, 
та явну перевагу віддають політиці, що не дозволяє достатньо 
повно описати основні параметри такого складного явища як полі­
тична культура.

і Almond G. Comparative Politic*! Systems. Jomat of Pol;lies Gainesville. 5956, vol. 18,
N5 3.
г Лип. Житиясв В. А. Политическая культура: опыт формирования и 
проблемы.—М.: Политиздат. 1996.— С. 6.

Almond G., Verba S. The Civil Culture. Politic..! Attitudesnnd Democracy in Five Nations.
"iosion, 1965,
і Кейзеров H. М. Политическая нлравоеав куямура.'М.: Юрид. лит., 19ЯЗ.
) Курлацкий Ф М., Галкин А. А. Современный Левиафан. М.: Мысль. 19Я5.
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Тема політичної культури займала значне міце в послі 
дженнях багатьох авторів, які прагнули дати опис не тільки понят­
тя, але і його оціночну характеристику. Це в умовах колишнього 
СРСР в певній мірі робило наукові висновки упередженими. Н1̂ 
завжди умотивованими. Водночас ці праці містять значний науко­
вий доробок, який не можна поминати, роблячи певні корективи 
на час написання.

Привертають увагу роботи таких авторів як Бліно^ М. М., Оже­
гов Ю. П., Шерегі Ф. Є.1, Амелина Н. М.,2 Козліхіна 1. Ю.,3 Кома­
рова Є. Т.4, Щегорцова В. A.,s в яких дається аналіз політичної 
культури та певних її аспектів. Дана проблема досліджується в 
ряді колективних моноррафій: “Политическая культура социа­
лизма”6, “Политическая культура молодежи: вопросы теории и 
методологии исследования”7, “Политическая культура молодежи: 
состояние, проблемы формирования”8. Питанням політичної 
культури присвячено дослідження Владікової Ю. А*, Давидови­
ча В. Є., Жданова Ю. А.,10 Маланкжа Є.,11 Решетникова В. А.,12 Ба- 
тачова Є. М.,13 Бебіка В.,14 Фарукшина М. X.,15 Гриніга О.,16 в яких 
досліджується сутність культури, її співвідношення з поняттям 
політичної культури, духовні засади політичної культури та іч. Не 
можна поминути роботу Ребкало В. А.17- Цікаві матеріали щодо 
політичної культури опубліковані рядом авторів (Дорошен-

1 Блинов И. М., Ожегов Ю. П., Шереги Ф. Э. Политическая культура молодежи. М., 
1982.
2 Амелин Н. М. Формирование новой политической культуры: эмпирический подход 
//Научный коммунизм. 1У89.№ 11.
3 Козлихин И. 10. Традиция, идеология и право в политической культуре //Вестник 
ЛенГу. Сер. 6. Вып. 4. 1989.
4 Комаров Е. Г. Политическая культура молодежи: проблемы формирования к 
развития. М., 1986.
5 Шегоров В. А. Политическая культура: модели и реальность М ..! 987.
6 Политическая культура социализма Фрунзе: Илим, 1984.
7 Политическая культом молодежи: вопросы теории и методологии исследования. 
Сб. научных трудов. М., 1986.
8 Политическая культура молодежи: состояние, проблемы формирования.Сб. 
научных трудов. М., 1*987.
9 Владикова 10. Культура и политическая культура // Философия и политика в 
современном мире. М.: Паука, 19S9.
ю Давидович В. С., Жданов Ю. А. Сущность культуры. Ростов-на-Дону: Изд-во 
Ростов, ун-та, 1974.
11 Мала шок Є. Нариси з історії нашої культури //Українська культура. 1991. № 1-8.
12 Решетников В. А. Духовные основы современной политической культуры. Иркутск: 
Изд-ьо Иркуте, ун-та, 1991.
13 Баталов Э. М. Политическая культура как социальный Феномен //Вестник МГУ. 
1991. Сер. 12. Вып. 5
и  Бебік В. Наша політична культура / /  Політологічні читання. 1992. № 1.
’5 Фару'кшин И. X. Политическая культура общества / /  Социально-политические 
>»уки. 1991. № 4.
1б Грилів О. І дек відродження України в заповіті патріарха Йосип* І //Історія релігій 
в Україні. К., Львів. 1992.
і? Гсбкале В. А. Політична культура особи. К., Поліямлав. 1984.
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ко С. І.» Місюно А. В., Братаніч Б. В., Ребкало В. А.) у “Політо­
логічному віснику”1. Особливу увагу в сучасних умовах виклика­
ють матеріали про розвиток українського політичного руху2. У той 
же час, незважаючи на таку кількість робіт, присвячених 
політичній культурі, тема залишається недостатньо дослідженою. 
Пояснюється це рядом причин: по-перше, значна частина з них 
написана під впливом однієї, марксистської ідеології, що звужує 
можливості для різнобічного розгляду проблеми; по-друге, прак­
тично немає робіт, які б досліджували динаміку змін у політичній 
культурі суспільства перехідного періоду і зокрема в умовах ста­
новлення державної незалежної України; по-третє, недостатньо 
враховується специфіка молоді як носія політичної субкультури, 
обумовленої сучасними динамічними процесами, що проходять у 
суспільстві.

Мета та завдання дослідження. Метою нашого дослідження є 
вивчення проблем формування політичної культури молоді в умо­
вах становлення державної незалежності України. Виходячи з ви- 
щевнзначеної мети та логіки дослідження автор ставив перед со­
бою наступні теоретичні та практичні завдання;

— визначити концептуальну основу дослідження політичної 
культури молоді через аналіз концепцій політичної культури, ви­
роблених сучасною політичною думкою;

— уточнити понятійний апарат, розглянути сукупність аспек­
тів визначеного соціального явища як конкретної наукової пробле­
ми;

— на основі огляду досліджень про молодь та соціологічних 
даних дати характеристику її як особливої соціально-демографіч­
ної групи;

— виділити характерні соціально-психологічні, економічні, 
політичні та інші детермінанти, шо визначають особливість по­
літичної культури молоді;

— визначити роль та місце іїолітичної культури молоді в сучас­
ному суспільно-політичному житті;

— розглянути формування політичної культури молоді як про­
цес, шо перебуває під впливом економічних, політичних, духов­
но-ідеологічних факторів;

— дослідити взаємозалежність політичного та економічного 
розвитку і політичної культури молоді;

— зробити аналіз тенденцій розвитку політичної культури мо­
лоді та можливих способів її корекції з боку політичної системи.

і Політологічні!! кістж. Матеріали Всеукраїнсько? нл уконо-методологічіїої 
конференції “Політична думка в Україні: миііуле і сучасність" К.: 1ІМК, 1993.
і Українська суспільно-політична думка в XX ст. Документ і матеріали. Т. І.
Мюнхен. Сучасність. 14S3.
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Теоретнко-методологічною основою дослідження с принци­
пи, що вироблені в ході розвитку світової філософської думки: 
діалектичні принципи і методи аналізу явищ соціальної дійсності, 
взаємозв’язок загального, особливого і специфічного, єдність ло­
гічного та історичного, системний та порівняльний методи. Не­
обхідність цілісного висвітлення теми дослідження в загальнотео­
ретичному аспекті зумовило залучення фундаментальних поло­
жень не лише філософії та політології, а й соціології, психології, 
педагогіки, матеріалів конкретносоціологічних досліджень.

Наукова новизна дисертації визначається важливістю вибра­
ної теми, постановкою та аналізом недостатньо розроблених пи­
тань, пов’язаних з вивченням суті та проблем формування полі­
тичної культури молоді. Новизна дисертації конкретизована через 
низку положень і висновків, які виносяться на захист:

— на основі аналізу різноманітних концепцій політичної куль­
тури вироблених сучасною політичною думкою визначена кон ­
цептуальна основа дослідження політичної культури молоді як 
системної єдності культурних вартостей і реальних політичних 
дій; •

— дано авторське розуміння політичної культури як системи 
перетворення елементів свідомості, культурного спадку, засво­
єного суб’єктом — знань, моральних вартостей, традицій та ідео­
логічних з'становок і норм політичної поведінки у політичну дію і 
служить якісною характеристикою політичної дії;

— використовуючи різні параметри типологізації політичної 
культури, обгрунтовано розгляд політичної культури молоді Ук­
раїни як процес переходу від політичної культури авторитарно-то­
талітарного, патріархального типу до політичної культури демок­
ратичного типу;

— виділені характерні соціально-психологічні, економічні, по­
літичні риси молоді як носія політичної субкультури;

— визначено детермінанти, які дозволяють охарактеризувати 
напрямок змін в політичній культурі молоді;

— здійснення дослідження процесу формування політичної 
культури молоді на основі системного підходу з урахуванням 
складної взаєл.идії економічних, політичних та духовно-ідео­
логічних факторів дозволило зробити висновок, що при форму­
ванні політичної культури молоді в ній все більшу вагу набувають 
вартості політичної культури демократичного типу, в той же час 
зберігаються можливості реєстрації політичної культури автори­
тарно-тоталітарного типу.

Теоретичне та практичне значення роботи. Результати до­
слідження. здійснені аналіз та узагальнення сприяють поглиблен­
ню теоретичного пізнання такого складного феномену як полі­
тична культура, більш повному розкиттю процесів політичної
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соціалізації та закономірностей соціальної активності молоді, мо­
жуть бути використані при наступних дослідженнях проблемати­
ки політичних процесів та прогнозування внутрішньо політичного 
розвитку нашого суспільства, а також при викладанні у вузах 
політології та соціології. Концептуальна основа, використані в 
роботі підходи можуть бути корисні в практичній роботі мо­
лодіжних та відповідних державних організацій.

Апробація дослідження. Основні положення та результати ро • 
боги представлялись пошукувачем на республіканській науково- 
практичній конференції (Львів, 12-13 грудня 1991 p.), Міжна­
родній конференції (Львів, жовтень 1992 p.). Зміст дисертації було 
обговорено на методологічному семінарі аспірантів та засіданні 
кафедри політології Лбвівського державного університету 
ім І. Франка. За матеріалами дослідження опубліковано чотири 
статті загальним обсягом 2 друковані аркуші.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох 
розділів, висновків та списку використаної літератури.

II. Основний зміст дисертації

У вступі до дисертації обгрунтовується актуальність теми, ха­
рактеризується ступінь її вивчення у вітчизняній та зарубіжній 
науковій літературі, визначаються мета та завдання дослідження, 
розкривається наукова новизна роботи та практичне значення 
вміщених у ній положень та висновків.

У першому розділі: “Методологічні аспекти аналізу політич­
ної культури молоді” автор звертається до розгляду окремих тео­
ретичних проблем політично" культури з тим, щоби визначити 
основні напрямки дослідження практичних аспектів формування 
політичної культури молоді України. Аналізуючи домінуючі кон­
цепції та характерні підходи додослідження політичної культури, 
автор викладає своє розуміння досліджуваного феномену, його 
внутрішньої структури, змісту та місця серед інших категорій 
політичної науки.

У найбільш загальному виразі значення політичної культури 
полягає в тому, що вонз є однією з основ політичної наступності 
суспільства, глибинним та доволі стійким феноменом, шо опосе­
редковано відображає закономірності та тенденції політичної 
діяльності соціальних суб’єктів. Політична культура суспільства, 
уезідомлювана як спосіб діяльності людей у сфері політичних 
відносин, будучи завжди окресленою у часі та соціальному про­
сторі, загалом характеризується не стільки великою кількістю
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типів і форм, як багатоманітністю їх конкретно-історичних мо­
дифікацій. У зв’язку з цим політичній культурі властива певна 
поступовість та обмеженість розвитку. Різкі якісні зміни полі­
тичної культури не є характериними для її існування. Великі со­
ціальні потрясіння можуть здійснювати значний вплив на зміст та 
особливості політичної культури суспільства,не змінюючи при 
цьому її основи.

У випадку радикальної зміни політичного ладу,одна з харак­
терних функцій політичної культури — збереження та передача 
норм та цінностей політичної діяльності, тобто своєрідного духов­
но-морального політичного спадку наступним поколінням,— мо­
же проявити себе неоднозначно. Якщо модифікація нового полі­
тичного режиму більше відповідає глибинним основам 
п ол іти чн о ї культури спільноти, ніж його попередника, то можливе 
досить швидке сприйняття нових цінностей, як таких, що є 
чіткішим, усвідомленим виразом її традиційних орієнтацій. У 
значній мірі обумовлено це тим, що категорія “політична культу­
ра” може бути коректно інтерпретована при умозі її розгляду у 
якості часткового, спеціалізованого виразу загального поняття 
“культура”. Оскільки аналіз та конхретизація уявлень про таке 
універсальне поняття як культура само по собі досить складна 
проблема, в дисертації розглядаються лише окремі аспекти цього 
явища та можливість їх застосування при дослідженні політичної 
культури.

Культура — це своєрідний шифр існування людини у світі, її 
багатоманітних відносин з космосом, природою і іншими людьми. 
Історично склалося так, що якраз через дане поняття людина на­
магалась і до сьогодні намагається концептуально явитп з 
найбільш економній формі всю багатоманітність і всю супереч­
ливість свого бут: у світі. Культура характеризується власти­
вістю всезагальності, тобто присутністю в тій чи іншій формі у 
всіхпроявах суспільного життя. Не випадково широко вживані 
такі поняття: “культура землеробства”, “культура виробництва” , 
“культура с п о ж і . в д н н я ” , “культура мови” й т. п. У той же час 
невірно було б ототожнювати всі види діяльності людей з культу­
рою, яка є тим елементом нашою життя, який визначає “дій­
сність" інших, не в розумінні існування, а по суті їх внутрішнього 
змісту, тобто, чи будуть вони “олюднювати" людину. Культура 
може бути визначена у найбільш стислій і абстрактній формі як 
спосіб, модель суспільного самовідтворення людини.

Тому можна говорити про (до певної міри) власне буття куль­
тури, так як вона може опредмечуватися, суб’єктиеізуватися че­
рез ідеальну (духовну) та матеріальную предметно-практичну 
діяльність людини в різних видах і формах суспільного буття. 
Власне кажучи, перехід до проблематики політичної культури і
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починається з питання про включеність індивіда в політичне Ж И Т ­
Т Я ,  в політичну діяльність Тому неповною буде інтерпретація 
політичної культури виключно як культури духовної.

Американські політологи Г. Алмонд і С. Верба визначили по­
літичну культуру як сукупність політичних орієнтацій людей по 
відношенню до політичних об’єктів1. Судячи по виданій пізніше 
багаточисельній літературі, уявлення про політичну культуру як 
сукупності орієнтацій, цінностних вірувань, установок зали­
шається серед політологів домінуючим. Разом з тим висловлю­
ються і інші точки зору. Так, Р. Карр і М. Бернстейн відзначають, 
шо політична культура включає в себе політичні ідеї та соціальну 
практику2. Серед вчених колишнього Радянського Союзу теж ви­
никлії розбіжності у поглядах на цю проблему. Так, Ф. М. Бур­
лацький і О. О. Галкін виступили проги включення поведінки у 
склад політичної культури3, в той час як М. X Фарукшин вважає 
поведінку невід’ємною складовою політичної культури"'. Більш 
логічним видасться другий підхід, оскільки обмеження політичної 
культури певними елементами політичної свідомості веде до 
збіднення її змісту, утруднює розуміння цього дуже важливого в 
політичному житті феномену. Неможливо уявити собі ні один вид 
культури без відповідного діяльного ас-.екту. Культура є ор­
ганічна єдність елементів свідомості та реальної поведінки.

У дисертаційному дослідженні політична культура розгля­
дається як система перетворення елементів свідомості, культурно­
го спадку, освоєного суб’єктом — знань, моральних вартостей, 
традицій, так і ідеологічних установок, норм політичної поведінки 
у політичну дію і служить якісною характеристикою політичних 
дій.

Важливе значення для визначення змісту політичної культури 
має чітке уявлення про її структуру. Запропоноване в дисертації 
визначення політичної культури дозволило виділити її наступні 
структурні компоненти:

— базовий рівень (відображення в політичній свідомості 
спільноти певних політичних традицій, історичної пам’яті наро­
ду) ;

— інформаційний рівень (сукупність політичних знань, по- 
тлядів);

— вартістний рівень (перетворення політичних знань в пере­
конання);

1 Див.: Almond G., Verba S. The CivilCulfure.foli'.ica-AiMudes and Democracy in Five 
Nations. Boston, 1965.
2 Див.: Carr P., Bernsicin M. American Democracy. 8-th «). Hinslade, 1977.
3 Див.: Бурлацкий Ф. М., Галкин А. А. Современный Левиафан’. М., 1985. С. 199.
< Див.: Фарукшин М. X. Политическая культура . обшйцгва //
Социально-политические науки. 1<991. N? 1. С. 106-108.
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— рівень духовно-практичної діяльності (участь громадян у 
суспільно-політичному житті);

— нормативний рівень (закріплення як традиційних, певних 
загальновизначенйх норм політичної поведінки). '

Дослідження політичної культури також передбачає розробку 
її типології. При цьому необхідно враховувати параметри її систе­
матизації.

У суспільстві поряд з політичною культурою існують субкуль- 
тури, тобто сукупності орієнтацій, які в тій чи іншій мірі 
відрізняються від культурних орієнтацій, що домінують у 
суспільстві. Це і зумовлює предмет нашого дослідження — 
політичну культуру молоді, котра традиційно відзначається спе­
цифікою.

Розгляд молоді як окремої соціально-демографічної групи і тих 
особливо* ^ й ,  які цим зумовлені, і присвячений другий параграф 
першого гчізділу.

Молодь розглядається як демографічна група у віці від 16 до ЗО 
років, яка складає 21% населення України1, 28,2%2 зайнятих у 
народному господарстві України. Важливою рисою молоді є її ви­
сокий загальноосвітній рівень. На Україні на 1000 чоловік у віці 
16-29 років приходиться з вищою освітою — 75, незакінченою 
вищою і середньою спеціальною — 260, середньою загальною — 
496, незакінченою середньою 1593.

Одночасно молодь перебуває у складному матеріальному ста­
новищі, що не в малій мірі сприяє посиленню негативних явищ у 
середовищі молоді. Так питома вага молоді у віці до 30 років, 
засудженої за всі види злочинів, становила у 1991 р. 56,6% від 
загальної кількості засуджених4.

Загальний аналіз показує, що зміна соціального становища 
молоді проявилась насамперед у таких визначальних для неї фа­
зах розвитку, як отримання освіти, професійної самовизначе- 
ності. адаптації до праці, соціального просування, становлення 
громадянської і політичної зрілості.

З метою коректного дослідження напрямку змін у політичній 
культурі молоді в дисертаційному дослідженні пропонуються на­
ступні індикатори (параметри):

— у якій мірі молодь готова визнати економічну свободу як 
невід’ємне право людини;

— у якій мірі зміни в політичній, економічній, духовно- 
ідеологічній сферах виливають на ступінь сприйняття демокра­
тичних цінностей молоддю як суб’єктом політичної діяльності, шо

1 Народне господарств України у 1991. Стат. щорічник. К.: Техніка. 1992. С. 73.
2 Молодежь СССР. Стат. Сборник. М.. 1990. С. 120.
j Сам же. С. 85.
j Народне господарство Українку 1991 р. Стат. щорічник. К.: Техніка. 1992. С. 250.
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в свою чергу передбачас аналіз можливого типу поведінки у конф­
ліктних ситуаціях, орієнтацію на рівні прийоми та методи полі­
тичної боротьби;

— ступінь орієнтації молоді на інтегрування в соціальну групу, 
порівняно з попередніми поколіннями, тобто чи відбувається пе­
рехід від корпоративних установок до більш особнстісних;

— у якій мірі відбуваються звільнення від ідеологічних стере-% 
отипів,

— рівень оволодіння загальнокультурними знаннями, профе­
сійними та в галузі політики.

У другому розділі “Трансформація суспільно-політичного ла­
зу та зміни в політичній культурі молоді” формування політичної 
культури молоді розглядається у двох основних ракурсах: вплив 
зміни в економічних та політичних відносинах на появу нових 
тенденцій у політичній культурі молоді. У першому параграфі: 
“Зміни в економічних відносинах як фактор формування полі­
тичної культури молоді” ставиться проблема взаємозв’язку еко­
номічної і політичної свободи. Спираючись на роботи Б, Гаврили- 
шина1, М. Фрідмана2, Ф. .Хайєка3, ряду інших дослідників, та ста­
тистичні дані по економіці колишнього Радянського Союзу ро­
биться висновок про об’єктивну неминучість його розпаду. Зу­
мовлено було цс в першу чергу ігноруванням економічної свободи 
як засадничого принципу стабільного і динамічного поступу су­
спільства.

Основна проблема, яка постає на перетині економіки і полі­
тичної культури молоді в сучасних умовах — наскільки взаємо- 
толерантно будуть оцінювати одна одну різні соціальні верстви, 
доходи яких різняться.

Загалом, економічні фактори, як формуючі засади щодо полі­
тичної культури молоді виявляють себе наступним чином:

— економічна свобода є життєво необхідною умовою динаміч­
ного розвитку суспільства;

— попередні економічні відносини не цілком сприяли цьому;
— сучасні зміни в економічних відносинах роблять їх значно 

гнучкішими, послаблюють обмеження економічної свободи і ство­
рюють більш сприятливі умови для розвитку суспільства;

— економічна свобода загалом позитивно впливає на форму­
вання політичної культури молоді, оскільки вимагає прояву біль­
шої індивідуальності і врахування інтересів інших;

— характер економічних відносин, суттєво гпливаючи на фор­
мування політичної культури, не в меншій мірі відчуває зворотній 
зв’язок; _ '
1 ■ Див.: Гііфіижшті П. Дороговкази ь м*йСупл. К.: Иву»’оса думка. 19%
1 Дин.: Фридман М. й к м м есм т  ек«иочяі'ч'(УЛй и политической свободой //
Фридман И Л8ЙСК о сьободе. Минск, і W0.
З Хайек Ф. Пагубная самонадеянность Ошибки социализм я.-- М.: 1 і ч і «.ти. 1У93.
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— сучасні економічні тенденції розвитку нашого суспільства, 
незважаючи на їх суперечність, сприяють зміцненню демократич­
них тенденцій у політичній культурі молоді.

Що стосується впливу змін у політичних відносинах на форму­
вання політичної культури молоді, то вони характеризуються ба­
гатоманітністю, що пов’язано з переходом від однієї політичної 
системи до іншої. Крім того, цей процес має специфічні риси, 
оскільки він поєднується з елементами національно-визвольного 
руху. У той же час трансформація попереднього політичного ре­
жиму в Україні цілком обгрунтавано може бути охарактеризована 
як політична реформі, оскільки, незважаючи на глибину 
політичних змін, що відбуваються в суспільстві, їх вдається три­
мати під контролем і до певної міри керувати ними, не в останню 
чергу через досягнення взаємних поступок між владою та опо­
зицією, що гарантувало значну стабільність цих процесів в Ук­
раїні. А це в свою чергу безумовно сприяло формуванню у молоді 
певних рис політичної культури демократичного типу, оскільки 
значна частина її, будучи досить активним учасником політичної 
діяльності, вчилась компромісам, врахуванню інтересів інших 
учасників політичної боротьби, незважаючи на свій природній 
радикалізм. У той же час необхідно зазначити, що розвиток 
політичної культури у цьому напрямку є в зародковому стані і не 
є гарантованим від переорієнтації. У сучасних складних умовах це 
може бути не так вже і тяжко, оскільки ми відносно недавно вий­
шли з тоталітарної системи, розвиток якої йде від більш складного 
суспільства до більш простого, в той час як вектор руху демокра­
тичного суспільства — від більш простого суспільства до більш 
складного. Багатьма це сприймається неоднозначно, а тому про­
яви у молодіжній політичній культурі демократичних рис і тен­
денцій вимагають постійної уваги і підтримки.

У третьому розділі “Поява в суспільстві нових духовно- 
ідеологічних орієнтацій і формування політичної культури мо­
лоді” розглядається як попередній стан суспільства у духовно- 
ідеологічній сфері, так і суттєві зміни, що відбулися на протязі 
досить невеликого відтинку часу. Стара модель духовно- 
ідеологічних критеріїв базувалась на суворій ієрархічності всіх 
проявів суспільного життя (мистецтва, політики, економіки) і при 
значній обмеженості суб’єктності особи, певної групи, чи цілої 
нації. Всі і кожен повинні знати своє місце і виконувати визначені 
функції, не завжди доцільні і функціонально необхідні, що ство­
рювало додаткову напругу в суспільстві. Тому закономірно, що в 
нових умовах ті ідеологічні вартості політичної культури, які були 
домінуючими раніше, досить швидко втратили свою приваб­
ливість, особливо серед молоді. Ніяка політична сила не може 
розраховувати на значну підтримку різних соціальних верств, як-
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що вона, хоча б на словах, не буде декларувати свою орієнтацію 
на демократію, вільні вибори та інші атрибути демократичної де­
ржави. Створюються реальні передумови для формування грома­
дянського суспільства, яке повинно слугувати як своєрідною мо­
рально-політичною противагою державі так і її опорою при, 
орієнтації на побудову правової держави. Поступове усвідомлення 
необхідності, закономірності, природності політичної боротьби, 
яка ведеться в рамках закону, ідеологічного плюралізму, співпало 
із становленням України як дійсно незалежної держави. Це зумо­
вило визнання основними політичними силами суспільства де­
ржавної незалежності як необхідного елементу своєї політико- 
ідеологічної платформи. У суспільстві, незважаючи на кипіння 
пристрастей і відсутність достатнього політичного досвіду загалом 
вдалось зберегти єдність і створити почуття певної надійності, 
перспективи. Ці фактори благотворно впливають на формування 
політичної культури молоді. У молоді, не обтяженої стереотипа­
ми, швидко напрацьовуються норми політичної поведінки, 
відповідні демократичній політичній культурі.

Відбувається усвідомлення рівноправності прав особи і держа­
ви. Аледієве функціонування новоїполітичноїкультури (тому тут 
і використовується цей термін — культура). і на цій базі — грома­
дянського суспільства можливо тільки при внутрішньо-морально­
му усвідомленні (інтеріоризації) глибини гуманістичних 
цінностей, закладених у демократичну систему. Саме вони визна­
чають, чи дійсно політична культура є демократичною, а не 
зовнішнє слідування формальним проявам демократичних проце­
дур, хоча без них ні в якому разі не можна обійтись.

У дисертаційній роботі вказується на цю обставину як на одну 
з найбільш слабких ланок формування нової політичної культури 
в молодіжному середовищі, оскільки моральні, духовні сили знач­
ної кількості молоді перебувають, на наш погляд, в дешо аморф­
ному стані, тобто вони не покликані самою молоддю та заглушені 
попереднім розвитком суспільства. Є певна надія, що в сучасних 
умовах, коли ми орієнтуємось на загальнолюдські критерії, мо­
ральні цінності, які мають самостійну вартість, будуть стимулю­
ватись необхідністю співжиття з людством, оскільки моральність 
є невід’ємною умовою життєвості суспільної системи.

Також сприятливим фактором є високий освітній рівень мо­
лоді, який дозволяє їй досить швидко засвоювати не тільки норми 
поведінки демократичної політичної культури, що вона цілком 
непогано робить, алейсприйнятидуховний зміст політичної куль­
тури нового, типу, заснованого на повазі до людини, моральності 
та вмінні ці цінності захистити з допомогою розвинутих демокра­
тичних інститутів. - - - •  .......
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У висновках узагальнюються та викладаються основні резуль­
тати роботи, можливі перспективи вивчення даної теми, даються 
практичні рекомендації різним інститутам політично'» системи по 
формуванню політичної культури молоді.
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